

第十七届"和平杯"京剧票友邀请赛颁奖典礼举行

四海票友献艺 感受国粹魅力

本报讯(记者 张帆)昨天,由市委宣传 部、市文化和旅游局、和平区人民政府共同 主办的第十七届"和平杯"京剧票友邀请赛 颁奖典礼在中国大戏院举行。京剧名家与 获奖票友代表同台献艺,一展国粹艺术的

本届大赛自9月30日启动报名,得到 海内外京剧爱好者的热烈响应,报名人数 创新高,两千余名票友进入初赛,并呈现 年轻化的特点。在他们中间,有青春洋溢 的大学生,有忙碌的上班族,有安享晚年 的退休老人,还有跨越重洋而来的国际友 人,他们不仅代表了各自地区的京剧艺术 水平,更展现了京剧艺术在新时代的活力

入围决赛的40位票友经过2天4场的 比拼,石丽娟、严如华、马义钦、徐梦然、王 啟玧、冯志娜、季忠如、李博、付鸣、秦慧英 获"京剧十大名票";董芳、关飞、汪涛等20 名选手获"双十佳票友";陈萍、温锦杉、杨

2025年元旦,"天开一统"——秦汉文

物主题展将在天津博物馆(以下简称天博)

开展。届时,来自16家文博单位的近400

件(套)文物将齐聚津门,一同讲述灿烂的

秦汉风韵。连日来,从外地到津"出差"的

文物陆续抵津,工作人员也在紧锣密鼓布

展。此次展览有何特色?将有哪些文物展

【 以秦汉文物勾勒"天开一统" 】

时期。此次展览名为"天开一统","统一"

成为展览的关键词。该展览策展人高昳君

表示,从序言部分开始,展览就围绕着"统

一"二字徐徐展开。第一部分,包括编户齐

民以及度量衡、文字、货币的统一等。第二

部分展现秦汉强大的军事实力,作为统一

的保障。第三部分则是此次展览最重要、

体量最大的部分,它反映的民心向背,心向

统一,是统一带来的民众对生活富足、幸福

代开始,百姓意识到统一能给大家带来宝

贵的物质生活和精神财富,这也是我们本

"我们希望以此展示为什么从秦汉时

的内心认知。

秦汉时期是我国历史上第一个大一统

出?昨日,记者走进天博展厅一探究竟。

■本报记者 刘莉莉

艳龙等10人获"优秀票友"。为鼓励海外 票友的积极参与,"和平杯"还评选出了"海 外票友参与奖"和"海外京剧名票奖"。

在颁奖典礼上,票友代表徐梦然分享 了她与"和平杯"的难忘故事,以及在探索 京剧艺术之路上的感悟。来自美国的李博 代表海外票友领取奖项,并带来传统剧目 《上天台》。本次大赛前三名获得者石丽 娟、严如华、马义钦分别带来经典剧目《双 阳公主》《吕布与貂蝉》《勘玉钏》。大赛艺 术顾问邓沐玮、艺术总监郭德纲,以及京剧 名家张克、赵秀君、石晓亮和程派传人张梓 溪等分别表演了京剧选段《将相和》《刘墉 下山东》《空城计》《状元媒》《徐良除霸》《锁 麟囊·春秋亭外风雨暴》。

作为本届"和平杯"决赛评委,京剧名 家张克说:"这次比赛无论行当还是流派都 非常齐全,选手们唱念做打都很出色。我 们希望通过比赛弘扬国粹艺术,让更多人 爱上京剧。"



长信宫灯、铜车马仪仗俑队等元旦起在天津博物馆亮相

近400件(套)文物尽展秦汉风韵

次展览的最初立意。展览的结语部分集中 展示了几件天博馆藏的汉代刻有铭文的铜 镜,寓意'以史为镜',希望借助秦汉历史带 给我们的感触,让大家认识到国家统一的 重要性。"高昳君说。

展出文物最多的主题特展 】

此次展出的文物来自天津、河北、河南、 陕西、甘肃等多地多家文博单位,此展也是 天博近年来展出文物最多、参展单位最广的 主题特展。连日来,参展文物陆续抵津。昨 日下午记者在展厅看到,来自甘肃省博物馆 的"汉铜车马仪仗俑队"以及来自陕西省考 古研究院的"秦石铠甲及石胄"有序开箱,不 日将与观众正式见面。

汉铜车马仪仗俑队是1969年于甘肃 省武威市雷台汉墓出土,由铜马、铜车、武 士俑等组成,是目前发现数量最多、规模最 宏伟、气势最壮观的汉代车马仪仗铜俑。 甘肃省博物馆工作人员介绍,此次来津参 展的有其中的执矛骑士、执戟骑士、铜斧 车、铜轺车等。

秦石铠甲及石胄是陕西省考古研究院 所藏一级文物,于1998年在秦始皇帝陵出 土。开箱现场,该院工作人员向记者详细 介绍了这件威风凛凛的石铠甲:"这些石甲 片是由铜条连接到一起的,不过它刚出土 时的状态肯定不是现在这样完整的样子, 这是经过工作人员细致精心地发掘、清理、 修复等一道道工序,才把它还原成为这样 一件铠甲呈现在大家面前。"

天博工作人员表示,有着"中华第一 灯"美誉的长信宫灯也将在此展中展出。

【 多地博物馆特色文物也精彩 】

此次展览不仅有包括长信宫灯在内 的多件广为观众熟知的文物,还有一些来 自多地博物馆的特色文物参展。高昳君 举例道:"汉景帝阳陵博物院所藏的汉代 陶俑,彩绘着衣俑、铠甲俑、骑马俑等,都

是独一无二、十分有特色的。它们虽然体 量不大,但其神态、造型以及背后所反映 出的历史,也并不逊于秦兵马俑。还有合 浦汉代文化博物馆的文物,既有鲜明的百 越特色,也展示了汉文化对两广地区的影 响,而且合浦还属于海上丝绸之路的发 端,是文明交流互鉴的见证。此次展览的 展品品类很丰富,包括简牍、青铜器、金 器、石刻等,能够把这么多家文博单位的 馆藏文物集中在天津展示,也是非常难得 的一次机会。"

提及在展览中亮相的天博馆藏文物, 高昳君表示:"在统一度量衡的板块,我们 有旬邑权、始皇诏量。从统一货币的角度 来说,我们有秦半两钱、汉五铢钱。从文字 角度来说,我们有汉熹平石经拓片、鲜于璜 碑拓片。还有一些文物,因为此次秦汉主 题展得以和观众见面,比如弩机、玺印、封 泥等等,每一件都是对当时的政治、经济、 军事等方面的反映。"

在天图体验非遗技艺

本报讯(记者 仇字浩)日前,"我在天图读古籍·我在天图修文 物"系列亲子体验活动第22期,在天津图书馆文化中心馆区举办。

本次活动为非遗技艺体验专场。在"木版水印技艺体验"部 分,青年古籍修复师王泓杰以"故纸墨香,以古为新——木版水印 体验"为题,深入介绍了木版水印这项传统手工技艺。在体验环 节,读者通过"一印一压",感受到每道工序里所蕴含的工匠精神。 在"古籍修复技艺体验"部分,王泓杰以"妙手回春,文脉流长-古籍修复"为题,介绍了古籍修复基本知识。在实践环节,读者化 身"古籍修复师",修复仿真破损书页,感受非遗技艺的魅力。

新书聚焦古代科学巨匠

本报讯(记者 仇字浩)作为2024年度国家出版基金资助项 目、"十四五"国家重点出版物出版规划项目,科学故事集《影响中 国的古代科学巨匠》日前由作家出版社出版。

该故事集由著名儿童文学作家葛冰创作,分为《铸剑师传 奇》《药童小草》《紫禁城角楼的秘密》《缀术与欹器》《傻子金疑 案》5册。该故事集紧扣中国通史、贴近语文教材,以悬疑小说的 表现手法, 串起有据可查的历史事件, 生动呈现23位中国古代科 学巨匠的非凡发明和精神世界,展现他们的人格魅力,弘扬他们

大年初一看《唐探1900》

本报讯(记者 张钢)日前,陈思诚宣布电影《唐探1900》定档 明年大年初一上映,将与《哪吒之魔童闹海》《射雕英雄传:侠之大 者》《封神第二部:战火西岐》《熊出没·重启未来》一同在春节档与

《唐探1900》是"唐探"系列片的前传。该片将带观众回到 1900年的旧金山,中医秦福和华人阿鬼卷入一起凶案,他们与时 间赛跑,在斗智斗勇中,终于找到凶手。

此前,"唐探"系列片前三部累计票房达到87.43亿元,其中《唐 人街探案3》以45.23亿元位列中国影史票房榜第7位。新片在春 节档亮相,将使档期竞争更为激烈。



日前,"天籁共此时——天津大学2025年新年音乐会"在天 津大剧院举行。 本报记者 姜宝成 摄

首夺世俱杯亚军创历史佳绩

天津渤海银行女排载誉归来

本报讯(记者 梁斌 摄影 孙震 崔跃勇)昨天下午,刚刚首 夺世俱杯亚军的天津渤海银行 女排载誉回津。当执行主教练 陈方、队长李盈莹走出天津滨海 国际机场抵达大厅时,天津市体 育局负责人、相关负责人,天津 市排球运动管理中心负责人、相 关负责人及工作人员向为天津 争得荣誉的"天女"们献花,前来 接机的球迷也向"城市英雄"们 送上真挚祝福。

昨天13时45分,天津女排乘 坐的 CA2846 航班从杭州萧山国 际机场飞抵天津滨海国际机场。 在执行主教练陈方的带领下,队 员们依次走出抵达大厅。陈方表 示:"本届世界女排俱乐部锦标 赛,在不被外界看好的情况下,全 队众志成城、团结一致,赛场上顽 强拼搏、全力去冲击对手,队史首 获亚军,创造了中国乃至亚洲女 排在世俱杯赛上的历史最好成 绩。非常感谢市委市政府,市体 育局包括全市人民对天津女排的 厚爱和关心。"队长李盈莹坦言, 昨天是天津建卫620周年纪念 日,球队刚刚在世俱杯赛场上为 天津夺取非常宝贵的亚军奖牌, "把这块世俱杯奖牌献给我们天 津,献给天津的人民,希望未来天 津人民能够一如既往地支持天津 女排,我们天津女排也会不负众 望,砥砺前行。"







本报讯(记者 顾颖)昨天,天津津门虎 队在海口冬训的队伍中,又出现了一位"新 人"——24岁的山东籍前锋张威来到津门

张威是前天晚上抵达海口的,关注中 超联赛的球迷一定会对他留有印象。15 岁加入河北队梯队的张威,2019年代表当 时的华夏幸福队出战,完成了自己的中超 首秀,很早就在中超赛场崭露头角。2021 赛季起,河北队遭遇日益严重的财务危

虎队试训。

津门虎队又添试训新成员

机,外援和绝大部分当打之年的国内球员 陆续离队,一批年轻球员,被时任韩国籍 主教练金钟夫重用,张威也成为了球队的 进攻核心。在2022赛季,也就是球队宣 告解散前的最后一个赛季,在艰难的处境 中,张威依旧在21场联赛比赛贡献了6粒

进球和一次助攻。

河北队解散后,张威于2023赛季加 盟上海申花队,2024赛季又被租借到青岛 海牛队,不过由于诸多原因,他在这两个 赛季并没有得到太多出场机会。作为一 名在中超赛场上证明过自己的前锋,张威

希望在新赛季能有一个新的开始、争取更 多的机会。

津门虎队冬训首阶段已进行了一 周。按照计划,首阶段冬训将进行到12 月30日。全队将从明年1月4日进入下 阶段冬训。随着2025年1月6日这个新 赛季注册、转会窗口开启日的临近,津门 虎队的内外援引进工作也在加紧落实。 下一阶段会有更多的球员抵达海口,补充 队伍阵容。

天津男篮主场力克北京队

本报讯(记者 李蓓)CBA常规赛昨天展开第21轮争夺,天津 荣钢先行者男篮主场93:80力克老牌劲旅北京队,终结8连败。赛 后,天津队主教练张庆鹏表示感谢"我的兄弟们"。

本场比赛之前,北京队15胜4负稳居第一集团,天津队6胜14 负排在第17位,双方几乎处于积分榜一头一尾,实力差距明显。 再加上北京队上一轮刚刚以1分险胜辽宁队,带着三连胜之威客 场挑战此前已8连败的天津队,比赛的胜负看似毫无悬念。然而, 天津队并未放弃,反而打出了近期难得一见的好球。比赛开始后, 天津队便打出一波8:0,展现出强烈的求胜欲,拉维特也延续了上 一场对阵青岛队时的火热手感,首节天津队以26:13领先。

第二节,北京队加强了前场篮板球的争夺,遏制了天津队的反 击,但天津队还是以49:33带着16分的优势进入了下半场。半场只 拿到33分,北京队创下本赛季新低,足见天津队防守有多努力。第三 节,北京队在2分钟里打了一波9:0。眼看比分差距被蚕食,张庆鹏指 导派上了"双小外"的组合,稳住阵脚再次将分差拉开。末节,北京队 又是以一个9:0开局,天津队这次站出来力挽狂澜的是林庭谦,帮助 天津队将胜势保持到比赛结束,从而终结了此前的8连败。

中国男子水球队斩获铜牌

本报讯(记者 李蓓)男子水球世界杯第二级别比赛日前在土 耳其伊斯坦布尔落幕,中国队在三四名决战中以12:11险胜劲旅 伊朗队,收获铜牌。

半决赛中,中国男子水球队以9:20不敌德国队,未能晋级决 赛。铜牌争夺战中,中国队面对劲旅伊朗队打出了不错的状态,多 次瓦解对手的进攻,以7:4领先结束上半场。第3节,伊朗队一上 来就发起猛攻,连得4分,以8:7反超。中国队则抓住罚球机会扳 平比分。第4节,双方再次进入拉锯战,在倒计时还剩2秒时,中国 队压哨"绝杀",12:11险胜对手,获得季军。

遗憾的是,水球世界杯第二级别的前两名和第一级别的前6 名可以进入最后的超级总决赛。虽然中国男子水球队遗憾无缘超 级总决赛,但中国队在本次比赛中连续击败英国、葡萄牙及乌克兰 三支欧洲强队,最后又击败了西亚劲旅伊朗队,已经向世界展示了 自身实力的迅猛提升。

中澳之战锁定杭州主场

本报讯(记者 申炜)昨天,中国足协宣布2026世界杯亚洲区 预选赛18强赛中国男足第4个主场为杭州。明年3月25日,中国 男足将在杭州奥体中心体育场对阵澳大利亚队

尽管中国男足成绩不佳,但世界杯预选赛这样高规格的赛事依 然是稀缺资源,在此前进行的3个主场比赛,门票销售不错。尤其在 中国男足18强赛迎来两连胜之后,目前距离排名第二位的澳大利亚 队只有1分差距。因此,与澳大利亚队一战的主场承办权竞争也格外 激烈。中国足协最终确定杭州奥体中心体育场为此战主场。

从赛程上看,中国男足将于明年3月20日客场挑战沙特队,5天之 后在杭州迎战澳大利亚队。杭州奥体中心体育场固定座位80800个, 是继"鸟巢"后国内第二大体育场馆,是2023年亚运会举行开、闭幕式 的场地,届时这座现代化的球场有望创造中国男足18强赛主场上座 率最高的纪录。此前3个主场,大连梭鱼湾足球场为6.3万个座位、青 岛青春足球场为5万个座位,厦门白鹭体育场为5.3万个座位。